Как правильно воспитывать ребёнка

Все родители хотят, что бы их дети стали высоконравственными, заботливыми и чуткими людьми. Вы сможете достичь этой цели, если сами будите хороший пример, быть другом, собеседником и учителем. 

Как формируется личность ребёнка?
Учёные расходятся во мнениях о том, кто больше всего влияет на развитие детей. По мнению одних, характер формируется под влиянием сверстников. По мнению других, семья является главным источником формирования характера. Дальнейший жизненный опыт и влияние сверстников лишь дополняют то, что закладывается в ребёнке с самого начала.
Важно, что бы в семье к детям проявлялись сочувствие и понимание. Также важно учить их сдержанности, свойственной зрелым людям. Дети, получившие такое воспитание, обычно более подготовлены к тому, чтобы трудиться в коллективе и проявлять к другим чуткость и внимание. Вы в огромной мере способствуете развитию своих детей, когда выражаете им свою любовь, читаете им на ночь или просто играете с ними. Родительская любовь и забота чрезвычайно важны для дальнейшего развития вашего ребёнка, что бы в будущем он стал зрелым, ответственным человеком.

Друг и собеседник
Чем больше времени Вы проводите со своим ребёнком, тем крепче становится Ваша привязанность друг к другу.
Игры, особенно самостоятельные и непринуждённые, очень важны для умственного и эмоционального развития детей, а также для формирования у них навыков общения.
Игрушки, которыми пользуются дети в обычных, не руководимых взрослыми играх, могут быть очень простые – например, пустые картонные коробки. Самые обыкновенные безопасные предметы обихода не менее занимательны для малышей, чем дорогие ультрасовременные игрушки.
По мнению специалистов, если взрослые пытаются по часам расписывать занятия для детей и руководить их жизнью, то их воображение и творческие способности не будут должным образом развиваться. В этом вопросе стоит сохранять умеренность. Пусть ребёнок сам открывает свой собственный мир и проявляет изобразительность.  Как правило, дети сами находят, чем себя занять! Однако это не снимает с Вас обязанности следить за тем,  что они делают, где играют и сами находят, чем себя занять! Однако это не снимает с вас обязанности следить за тем, что они делают, где играют и не грозит ли им опасность.

Выделяйте время на обучение
 Обучение – неотъемлемая часть воспитания всестороннего развития личности. 
Чтение даёт возможность рассказать малышам, что хорошо, а что плохо, а также привить им моральные ценности. Постарайтесь читать регулярно и в одно и то же время. Тогда дети с нетерпением будут ждать этого момента.
Можно дополнить чтение рисованием – это даёт прекрасную возможность учить детей хорошим манерам и нравственности. Восприимчивый детский ум и сердце – прекрасная почва для такого воспитания.
Обучение требует дисциплины. Если ребёнка будут мягко исправлять, эму это пойдёт на пользу.  Каждый ребёнок стремится осознать, где границы дозволенного. 
Если детей наказывают, им важно понимать, за что. Если Вы исправляете ребёнка, постарайтесь, чтобы он при этом почувствовал по отношению к себе любовь и заботу.
Родители, стремящиеся применить эти полезные советы в спокойной семейной обстановке, в большей мере помогают своим детям развить положительный настрой. 
Роль родителей в воспитании детей неоценима! Не скупитесь проявлять любовь к своему ребёнку. Проводите с ним время, воспитывайте и обучайте его. Это принесёт счастье и радость как вам, так и вашим детям.
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